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AZ ÉSZ ÉS A SZÍV TÉPELÜDÉSE.

Munkapárti szemüveget veszek 
éa elnémítom szívem, lelkem érzel­
met. Megalkudni akarok. Ott állok 
a győzedelmes, a diadaltól ittas 
munkapárt triumfussál zajos csarno­
kának ajtajánál és tópelődöm: vájjon 
beforduljak-e?

Beszeljen hát a hideg, a számító 
ész és hallgass szívem, ne rezdüljön 
meg egyetlen idegszálad sem, hadd 
győzze le ezt a lázongó kesergést, 
hadd csillapítsa le ezt a háborgó 
órzelemtengert a megnyugvás logi­
kája!

Beszélj hát!
A számbeli többségre mutatsz. 

Igazad van. Nagy számok ezek. Oly 
nagyok, hogy a józan észnek kétel­
kednie azok törvényszerűségében nem I 
szabad. Erőszak, vesztegetés kik ere- j 
kíthet bizonyos határokat, de biztos, 
fölényes diadalt csak az öntudatosan 
megnyilatkozó abszolút erő és nagy 
lelki elhatározás érhet el.

S itt elvitázhatlan nagy számok 
hirdetik, hogy a nemzet elfordult a 
függetlenségi eszmék világától s mcg- 

„ fogadta Tisza gróf szavát. Nem kí­
ván többé az „illúziók világában“ 
tévelyegni, de élni akar és beérni 
annyival, amennyit a kormányzó ha­
talom a reális értékek tarsolyából 
nyújtani hajlandó.

Igazad van tehát, Ész! A nem­
zet Ítélt és ha ezen ítélet ellen kor­
rektúrákkal élhetünk is, ezek csak 
elenyésző lépésekkel tágíthatják ki 
a határmesgyéket, de a birtoktest 
mégis csak a munkapárt domíniumát 
foglalja magában.

Ezen tehát nem változtathatunk.
S abban is igazad van, Ész, hogy 

az élet fejlődésre hivatott szervei 
sohasem végeznek fölösleges munkát. 
Mindennek meg van az okadatolt 
célja és rendeltetése. Hogy miért 
fordult el a nemzet a függetlenségi 
irányzattól és miért csúszott vissza 
a kevesebbre, miért a szabadságból 
a reakcióra, a nemzetibből az osz- 
trákabbra, — talán ez is benne lesz 
a fejlődő élet törvényszerűségében,

címre intézendő ^ ^ KöPecz

benne e törvényszerűség indokolt 
célszerűségében és e célszerűség elő­
nyeiben.

Például a betegség láza a szer­
vezet küzdelme és tiltakozása a vég­
enyészet ellen. Nem a láz öl, de a 
láz a fokmérője annak a megfeszí­
tett küzdelemnek, amely a létért 
folyamatban van. S e lázas állapot­
ban is múló, rendszertelen képzetek 
világában bolyong a lélek ; de vájjon 
e képzetek az egészséges életmű kö-

még a bírálatnak, az ellenzéki sze­
lepnek is meg van szabva a módja, 
az irány a: nem lehet az egyéb, mint 
a törvényhozás ered m ényé n e k 
egyik összetevője. De eredmény­
nek lennie kell!

Most azután álljunk meg itt,
\SZ' Az út elágazik; lássuk, mire 
akadunk e fordulónál.

Eredményről beszéltél és össze­
tevőkről. A bírálatnak szerinted tár­
gyilagosnak, igazságosnak és alko­dé« helyreálltával megmaradnak ? * 1 H V n i lgafa^08nak és alko 

Esek sziibályozzAk-e a ! í1*. ' «gaz.Ezek szabályozzák-e a cselekvő aka 
' atunkat s ezek a valóság képei ? 
Ugy-e, hogy nem! Eltűntek," mihe­
lyest az öntudat világossága gyu- 
ladt fel.

Hátha a nemzet is öntudatlan 
állapot lázálmaiban volt akkor, ami­
kor a függetlenségről beszélt s most, 
amikor visszatért oda, ahol évekkel 
ezelőtt elhagyta, ezzel csak az egész­
séges életműködés fonalát vette fel. 
Hiszen a hosszabb időszakban nyil­
vánított működés: a normális álla­
pot és a véletlenül feltűnő, de ha­
rn ai osan múló izgalom: a beteges és 
a rendestől eltérő irányzat.

A nemzeti közhangulat tehát 
nagy számokban mutatja, hogy visz- 
sza siet a hosszú idők normális med­
rébe és nagy erővel veti ki magából 
a kóros tüneteket okozó tényezőket.

A választás eredményét így kell 
tehát látnunk és csak beljebb a nyi­
tott ajtón, oda be a zajgó, a mámo­
ros tömegbe, a dúsan telített asztal 
mellé! . . . mert olyan szép az élet, ! 
a jó, az úri élet! S látod, te Szív! ! 
szereted a hazát, minden dobbaná­
sod a hazáé — ne akarj hát olyat, 
ami e hazának vesztére, romlására 
szolgál. Szabadulj hát te is a kóros 
képek rendszertelen chaoszából. Siess 
az egészséges életműködésbe és be­
válj ott, az alkotó a jólétet terjesztő 
munkánál!

A nemzet ítélt, a nemzet a bó­
két óhajtja és a nemzet ezen ítéletét 
minden alkotmányos tényezőnek, va­
lamint ezen alkotmányos tényezők­
ben foglalt egyed éknél; nemcsak 
megnyugvással kell fogadniuk, de

dagnak kell lennie. Azaz az egyen­
letnek egyik arány számaként kell 
hogy szerepeljen. De ezzel feltesszük 
azt 1S’ ll0&y ugyanígy tárgyilagos, 
igazságos és méltányos Jegyen a 
másik viszonyszám is, mert ha nem: 
akkor az egyenlet nem egyenlet, az 
igazság nem igazság.

És így volt ez?
Az 1905. évi választásokat is 

Tisza, István gróf vezette, intézte, 
valamint a mostaniakat is. Feltesz- 
sziik, hogy akkor is tiszta eszközökkel 
dolgozott és most is. De amíg akkor 
az eredmény a nemzet javára ütött 
ki, most történetesen mégis csak in­
kább a bécsi igényeknek kedvezően. 
Amíg akkor ujjongott minden ma- 
g)ar lélek és ökölbe szorult a bécsi 
kéz, most könyezik a magyar nép 
nagy zöme és ujjong a bécsi köz­
vélemény. És mit tapasztaltunk 
akkor?

A nemzet akkori k ö vet élmény ei- 
nek egy feltételét sem honorálták s 
a legcsekélyebb óhaját sem teljesí- 
teltek.

Nos hát látod, Ész, itt kerülsz 
i te össze a Szívvel, a szívnek 

m é 1 y s é g e s és megn y ugvást 
nem lelő keserűségével.

Beviheted a nyitott kapun a 
pénzedet, a reményedet, a vagyono- 
dat, hiszen a szerencse megkísérlé­
sét senki sem tiltja meg; hiszen 
előnyök szerzésére alkotmányos for­
mákat állítanak fél. Vállalkozhatsz, 
propagandákat szervezhetsz, érvek­
kel harcolnod is lehet — minden 
meg van engedve és minden több-
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*égi esélyednek honoráldása, érvé-
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nyesi!lése törvényileg ismerve volna. 
Meggyőződésed ellen meggyőződés 
és nem erőszak kerül szembe; törek­
véseidet nem a nyers erő hatalma 
töri le, hanem a célszerűség, a be­
látás szorítja vissza; vélt igazadat 
éppen úgy keresheted, védheted, mint 
az ellenfeled és téged is úgy támo­
gat, úgy védelmez ezen igazság ke­
resésében a hatalom minden intéz­
ménye, akár vsak a veled szemben 
állókat, hmrkodj, töreked] tehát maflád­
nak partot, erőt gyűjteni — és a te hited, 
a te meggyőződésed, a te elved keríti a 
nennet/ munka asztalara. •

Tehát sehol tiltó törvény, amely 
kimondaná, hogy ezt akarnod nem 
szabad; sehol kimondott, kijelölt 
határ, mely nemzeti érzelmeinkben 
megakasztana s melyet sem érvvel, 
sem többségi előnynyel által lépni 
már nem lenne szabad.

Úgy adják, mintha minden csak 
tőlünk, egyedül rajtunk múlnék, 
hogy valóban szabadok, függetlenek 
legyünk.

Es akartunk is, többségre is 
kerültünk, éltünk e szabadalmunkkal: 
meggyőztük a nemzet nagy rétegeit 
a függetlenségi igazságok célszerű­
ségéről, igazságairól — s mi volt a 
felelet ?

Húzták, halasztották a döntést, 
miközben a függetlenségi eszmék és 
vezérek csúfos lejártatásán törték 
az eszöket; dolgoztak egy pokoli 
terven, melyben ámítás, hazugság, 
pénz. hatalom, erőszak, a gonosz, a 
lelketlen és a bűnös emberek fel bé­
lelése került egybe a nemzet kifeje­
zett akaratának letörésére.

Már most tartsuk feltétlen tisz­
teletben a választási eredményt, de 
vsak akkor — ha ez a bécsi fél ja­
vára üt ki. Legyünk igazságosak — 
tie csak mi. Legyünk készségesek, 
objektivek — de csak mi és álljunk 
félre a többség htjából, hogy ez 
dolgozzék, alkosson — de csak ak­
kor, ha ez a bécsi listát hozza, melyre a 
munka program mját föl jegyezték.

E M L É K E K.

A pókhálós asztalfiókból 
Előkerült egy régi kóla . . . 
Elfelejtette a nagyasszony 
A menüettet már azóta.

A levendula illatából
Nem maradt semmi, semmi emlék.
A poros kólát a nagyasszony 
S az unokák is elfeledték.

Odakiinn az akácok nyíltak,
A hófehér, szelíd akácok.
A galamhősz hajú nagyasszony 
Leült az ódon zongorához.

Es lágyan szállottak a hangok,
A rezgő, méla hús akkordok . . .
A galambos/, hajú nagyasszony 
Régóta nem volt ilyen boldog.

l)e mikor már a sárga kút a 
Utolsó oldalát lapozta 
SS valami hervadt, régi omlók 
Fehér leikébe szállt titokba :

A kopott billentyűkről ujja 
Lesik lőtt . . . Nem játszott tovább. 
...Künn tavasz volt... Akácok nyíltak 
És mosolyogtak az ibolyák.

Krtrafirith Jenő.

EIÍDÖV IDE KI hírlap

Csúnya játék biz ez és teljesen 
megingatja a nemzet hitét az alkot­
mány komolyságában.

Kezdjük előírói a játékot, a esu- 
1 nya alakoskodást; ellenzékeskedjünk, 

törekedjünk többségre; küzdjtink el- j 
i vekkel, érvekkel elvek, érvek és j 
: meggyőződés ellen, s ha újra több­

ségre vergődtünk, akkor omoljunk össze 
újra, pártfrakciókra és Európa, meg ; 
a művelt világ nagy gaudiurnára.

Mi tehát a magyar alkotmányos 
küzdelem valódi definíciója ? Esz­
köz és alkalom a megaláztatásunkra; 
csel vetés, gyengeségünk, ingadozá­
sunk, koldus voltunk leigazolására 
módszer erkölcsi kínzatásunkra és j 
rendszer, önérzetünk letörésére.

És most legyünk munkapártiak 
mindnyájan; dolgozzunk békében, 
szavazzuk meg a milliószor milliókat, 
hiszen megkapta a szavazó nemzet 

I az előlegeket — ki tiz, ki száz, ki 
ezer vagy tízezer koronájával ; sok j 
hitvány megszabadult a büntető kéz 
súlyától és még több hitvány kiér­
demelte a hangzatos címeket. ÍS 
kell-e ennél több?

Belenyugszunk, mert te mondot- , 
tad, Ész : „mondottam ember, küzdj j 
és bízva bízzál!“

Csak a szívünk, a vérző szívünk 
kesergi: „csak az a vég! csak azt 
tudnám feledni!“ II.

* H <í romszéked rm egye közigazga fás i 
bizottsági ülése. A új politikai alakulásban j 
június 14-én volt az első közigazgatási 
bizottsági ülése Háromszék vármegyé­
nek. Interpellált Ferenczy Géza, aki 
s/.óvátette az állami tanítók, nevezetesen 
Bovbáth Vilmos, Incze Viktor, Incze Jó­
zsef, Patak falvi Domokos, Kisgyörgy 
Tamás, Kalabér Samu a törvény hatá­
rait átlépő korteskedését, amelyekre bi 
zonyitékai vannak. Ugyancsak a pénz­
ügyigazgatótól Farkas pénzügyi biztos 
merész terrorizmusára nézve kér fel vi­
lágosi tások at. Az interpelláltak kijelentik, 
hogy utasításokat nem adtak és konkrét 
panaszra hajlandók a vizsgálatot meg- ; 
indítani. éOsak várjuk !) A bizottság ez­
után letárgyalta a kisebb folyó ügyeket.

A SZAPULŐ.
Irta: Múriási József.

— Isten bocsássa meg, biró úr, 
igaz ! Én öltem meg, szent igaz. És nem 
sajnáltam. Most s<- sajnálom. Szegény 
asszony vagyok, nincs szerencsétlenebb, 
mint én, akasszanak fel érte, nem bánom, 
legalább megkönyöriil a jó Isten én 
rajtam is . . . Ha az az igazság, hát 
tessék, itt vagyok, vigyenek! Nekem , 
mindegy már úgyis. Csak én vagyok a 
hibás, leányomnak semmi része benne.

1 (*) csak nézte, hogy én mit csinálok. Es i 
ezt tessék elhinni nekem, nem mondanám, 
ha nem ugv volna. Tudta, annyi szent, 
ő is tudta a leányom, hogy mit akarok j 
a kicsivel, de nein segített. Nem ! De hát : 
ha az az igazság, akasszák fel őt is 
velem együtt, neki is jobb lesz, biró ár, 
ő sem panaszkodik, tudom . . . Mert 
úgyis mi jó várhat még szegényre itt j 
ezen a földön ? ! . . .

De Init elmondok én mindent, úgy 
ahogy volt. Ne tessék megharagudni,

I egy kicsit soká tart, pedig sok dolguk 
van, ugy-o?

Nekem se volt az életben valami

24. szám

ZÁSZI.ÓSZENTELÉSI ÜNNED.

(A baráti kittit. Ifjúsági Egyesület záselószen- 
I el esi ünnepélye.)

A csúnya politika, az a gyászosan 
csúnya politika, mely különösen a mi 
harmonikusan szép társadalmi életünket 
dúlta fel s talán hosszú időkre megbon­
totta a közös egyetértést, a közös együtt­
működés lehetőségét — az messzire ki­
szorította ezen szép ünnepélynek a mél­
tatását.

Pedig nagyon szép ünnepély volt. 
Talán azért volt olyan szép, hogy móg- 
egyszer s hosszá időre u tői j ára egy be­
gyújtson mindenkit, akik e vidék igazi 
nagy érdekeiért küzdenek és e vidék 
népéért melegen éreznek.

Mintha éreztük volna, hogy ez a 
búcsú-találkozásunk abban a munkában, 
melyben annyira egyek voltunk, utolsó 
lelkes felbuzdulásunk a kölcsönös sze­
rétéiben, megbecsülésben s amely után 
az elválás következik be — talán na­
gyon hosszú időre.

Valami érdekes, családias, de me­
lankolikus hangulat jellemzi o szép ün­
nepélyt, melyen a szónokok erősen alá­
húzott kijelentésekkel buzdítják, lelke­
sítik az »ifjúságot«’, a jobb jövőt jelentő 
ifjúságot, amelynek nem a jelenben, ha­
nem a múltakban kell keresnie lelki 
vezéreit, eszményeit, hogy az apáknál 
jobb és tisztább erkölcsű legyen.

Az ünnepélyre nagyon sok vendég 
érkezett be a vidékről s különösen a 
brassói vendégek emelték a lényét Meisel 
József brassói plébános illusztris szemé­
lyének bevonásával az ünnepély aktív 
szereplőinek sorába.

Az az egyházi beszéd, mely e ki­
tűnő egyházi szónok ajkáról elhangzott, 
bizony erősen megrázta a kedélyeket s 
mély nyomot hagyott bennük. Szép volt 
formájában, tartalmában és hazafias min­
den gondolatában. — Meisel József két 
beszédje ezen ünnepély felejthetlen ese­
ményeként marad meg ennek a generá­
ciónak emlékezetében, valahányszor szép 
selyem lobogója alatt kivonul hazafias 
és egyházi ünnepélyeihez.

Magyar ifjúság! Szép volt az a 
zászlószentelés, de ha méltók akartok 
lenni szép nemzeti lobogótokhoz, akkor 
behunyt szemmel fogadjátok a mai apák 
tanácsát, akik szépen szavalnak, de az­
után a példaadás annál szomorúbb.

Ennyit most egyelőre bevezetésként. 
Az ünnepély részletes ismertetését jövőre 
hozz uk.

jó sorom, az már bizonyos. Az ital, az 
az átkozott ital, mindig csak az a baj ! 
A bor, meg a pálinka. Kivált a pálinka ! 
Az az átok mifelénk. Nem én, könyörgöm, 
mert nekem egy csepp se kell, úgy félek 
tőle, mint a tűztél. De az apám! Pedig 
derék halász voll, a bárkában nem akadt 
párja, de mihelyt szárazra került, a torka 
volt az istene, egyik korcsmából a má­
sik fia . . .

Hogy aztán én is férjhez mentem 
az uramhoz, eleinte csak megvoltunk 
valahogyan. Jó halász ember lett volna 
ő is, akkoriban nem ivott, csak vasárnap, 
meg hétfőn. Szó, ami szó, nem volt az 
rossz ember, győzte a munkát, a tenger­
től se félt; de mikor ittas volt, a jó Isten 
is hátat fordított neki, olyan veszekedett 
természete volt, hogy pozdorjává tört 
mindent, ami a kezeibe került.

Pedig hát mi is elegen voltunk ám ! 
Öt gyerek ! Az öt közül egy ltólya volt 
minálunk is. A kis leányom meg kuka. 
Aszondják, az ital volt az oka ennek is. 
Az, hogy az apjuk ivott. Nem igen 
akartam elhinni eleinte. A jó Isten csak 
nem bünteti a gyereket, mert az apja 
iszik?! . . . Pedig mégis úgy van az.
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KO RM AN Y-PRO GRAM M.

A trónbeszéd, mely a kormány és 
a mögötte álló többség programiját 
tartalmazza, habár csak nagy vonások­
ban is, de mindenesetre megszabja a 
főbb irányelveket, melyeket a most le­
zajlott választásokon bűnösen megszü­
letett többséget és annak kormányát 
vezérelni fogják működésében. Jogosult 
érdeklődéssel nézünk tehát a trónbeszéd 
elé, mert ez lesz hivatva föllebbonteni 
a titokzatos fátyolt, mely a semmiképpen 
sem rokonszenves kormány kormány­
zatát eddig a vizsgáló szemek elől el­
rejtette. Ez a többségi párt immár —

mondják azonos közjogi alapon 
áll, az a politikai és közjogi ingó vány, 
melyre a koalíció természeténél fogva 
helyezkedni kénytelen volt, eltűnt és 
helyébe »egységes közjogi alapon álló, 
tekintélyes többség« lépett. Ezzel tehát 
meg van adva a kormányra és pártjára 
nézve az a kötelezettség, hogy olyan 
részletes munkaprogrammot adjon, ami­
nőt adott például a Széli-kormány. Sőt 
ennél is részletesebbet és kimerítőbbet 
kell követelnünk, mivel a feladatok meg­
sokasodtak, összetorlódtak, de mert az 
ország határait felverik a »nemzeti 
munkapárt« hangzatos frázisai az elkö­
vetkezendő »munkáról«.

Lássuk hát! Körmünkre égett im­
már a bankkérdés. Most már tisztában 
vagyunk vele, hogy az önálló bank 1911- 
bon nem fog folállittatni; erre való volt 
az a hosszadalmas politikai herce-hurca, 
a kormány változás, az új választások és 
minden, de minden, ami csak hozzájá­
rulhatott, hogy már időbeli fizikai lehe­
tetlenség legyen az önálló bank felállí­
tása. És Ausztria ezen zsebkérdése miatt 
milliók íordiItattak arra, hogy a függet­
lenségi párt — mely ezt a törvényben 
Írott betűvel s királyi esküszóval bizto­
sított nemzeti jogunkat követelte — le­
töressék s a nemzet évtizedekkel visz- 
szavettessék becsületében, önérzetében 
és gazdasági előhaladásában. Tehát ön­
álló bank nem lesz !

Az új kormánypárt a közös bank
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szabadalmát meghosszabbítani készül, — 
ha megegyezésre tud jutni. Ez a megegye­
zés pedig nem kétséges, még akkor sem, 
ha a kormány a bankkal szemben fel­
állítja követelményeit, elsősorban a me­
zőgazdasági és szövetkezeti hitel bőke­
zűbb kielégítését, s azt már az alapsza­
bályokban biztosítja.

Nyilatkoznia kell a kormánynak a 
trónbeszéd utján a függőben lévő ke­
reskedelmi szerződősekről is, amelyekben 
az agrárvédelem további érvényesítését 
reméljük, annál is inkább, mert ha a 
földmivelésügyi miniszter tényleg valóra 
váltani készül eddig ismételten hangoz­
tatott programiját: a termelés fokozását, 
akkor nemhogy behozatalra volna szük­
ségünk, de új kiviteli piacokról kell 
gondoskodnunk.

A termelés fokozásának kérdése 
pedig igen fontos kérdés ős igen helye- 
son foglal helyet az uj földmivelésügyi 
miniszter programijában. Mert igenis 
szomorú színvonalon van nálunk a me­
zőgazdasági szaktudás. Elsősorban azon­
ban a legmagasabb fokon, a földmive­
lésügyi minisztériumban kell annak 
polgárjogot szerezni, azután reformálni 
kell az egész mezőgazdasági tan ügyet, 
mely semmiképpen sem felel meg a mai 
igényeknek; meg kell szervezni a gaz­
dasági népoktatást, közkincscsé kell 
tenni a tudomány és a tapasztalat új 
vívmányait s meg kell alkotni a mező- 
gazdasági érdekképviseletet, mert anél­
kül homokra épül a földmivelésügyi 
miniszter minden akciója s meghiúsul 
minden nemes törekvése.

Igenis, emelnünk kell a termelést, 
mert szégyenletesen keveset termelünk 
ebben a Kánaánban; de szerveznünk 
kell az értékesítést is, különösen most, j 
mikor Ausztria évenként hat millió ko- ' 
rónát áldoz erre a célra s illetve tisztán 
az állatok és állati termények értékesí­
tésének szervezésére.

Mindezek megvalósításánál nem 
nélkülözheti a kormány a társadalmat, 
mert állami kirendeltségekkel csak ab- ' 
szolut uralom kormányozhat állandóan.

A magántevékenységet kell fojlesz-

Az apjuk egyre keményebben ivott. 
Már utóbb négyszer-ötször itta le magát 
lietenkint. Egyszer olyan ittas fejjel eredt 
ki a tengerre. Belé veszekedett szegény. 
Harmadnapra vetette fel a viz . . .

Ilyen az az ital, bíró úr!
Mikor aztán arra került, hogy a 

nagyobbik leányomat férjhez adjuk, 
ugyancsak megnéztem az emberét.

Isten az atyám, tűzbe tettem volna 
érte a kezem és magam. Olyan szolid, 
becsületes formája volt. Meg aztán fo­
gadta is mennyre-földre, hogy ő nem 
iszik. Nem ő! Egy kortyocskát vacsora 
után, de az nőin számit.

— Hát jó, — gondoltam, — legyen 
az övé a leány.

De hazudott a bitang. Hazudott, 
birő úr. Alig melegedett meg nála a 
leányom, kisült, hogy az is csak olyan, 
mint a többi. A pálinka volt mindene j 
neki. Krisztus urunk köntösét is megitta j 
volna. Kőmives volt, de addig kezébe j 
nem vette volna reggel a meszes kana- j 
lat, amíg egyet nem kortyantott. Három- j 
négy frankot is megkeresett naponta, i 
• mikor dolgozott, de mikor dolgozott! V...

Amikor neki tetszett. Neki pedig sohase 
tetszett, ha volt egy kis pálinkáravalója.

Hát nincs törvény, birő úr, hogy 
ezen segítsen ?! Hány szegény asszony 
áldaná azt a törvényt, meg a gyerekek!... 
Ha így megy, tiz esztendő múlva nem 
lesz egy épkézláb gyermek arra mifelénk. 
Az ital méreg, — hát árulják a patiká­
ban a többi méreggel együtt!

Ne tessék, kérem, zokon venni, ha 
bolondot mondok, de ha én biró volnék, 
megbüntetném azt, aki pálinkát árul.

Annyi szent : az én leányom is csak 
úgy járt. Beköltözött a nyomorúság 
hozzájuk is. Se a pák, se a grájzler nem 
hitelezett már nekik egy esztendő múlva. 
Tessék úgy megélni.

A fiát maga szoptatta. De a tej! V... 
Aki szoptat, annak enni kell ám rende­
sen, különben elapad a teje. De a gye­
rek mégis szépen gyarapodott. Nem volt 
annak még ót várj a som ! . . . Nőtt szem­
látomást, csak az, hogy nem járt. Nem 
akart lábra állni. Az ián vettük észre, 
hogy az egyik lába kurtább s a dereka 
puha volt szegénykének, mintha vajból | 
lett volna.

Bedig szerettem! Csak rá néztem,.
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teni s elsősorban a szövetkezeti intéz- 
j ményoket, melyekre a szocialista Francia- 

ország több mint 10 millió koronát áldoz 
évente. Reméljük, hogy a kultuszminisz- 

; tér álláspontja is megváltozott s illetve 
visszaváltozott a választások lezajlása 
után s a szövetkezeti eszme terjedésé­
nek épp oly apostola lesz a miniszteri 
székben, mint egykor azon kívül s mint 
a kormány változás előtti nagynevű 
elődje volt.

Gondoskodjék a kormány a bank­
szabadalom megújításánál arról is, hogy 
az Országos Központi Hitelszövetkezet 
a bank alaptőkéjéből a francia nemzeti 
bank mintájára legalább busz millió 
kamatmentes betétet kapjon; akkor 
igenis elhatározó befolyást fog gyako­
rolni a vidéki piac kamatlábára s nem 
kell a felmondás veszedelmétől rettegni, 
mint az állami betéteknél.

Várunk a birtokpolitikára vonat­
kozó nyilatkozatot, a járadék-elv tör­
vénybe iktatását, a középbirtokos osz­
tály talpraállitását.

Várjuk az adóreform életbelépteté­
sére vonatkozó nyilatkozatot s várjuk 
a tőzsde reformjának a megvalósítását, 
a vasúti mizériák megszüntetését, pénz­
ügyeink rendezését.

Ez széditően széles mezeje a gya­
korlati politikának, pedig csak a leg­
sürgősebbeket érintettük. Ezekre vonat­
kozólag várunk mi nyilatkozatot és 
programmot a trónbeszédben, a kor­
mány-program inban és sok egyéb másra 
s bár úgy alakulna a jövő, hogy az új 
kormánypárt az ország javára tényleg 
nemzed munkát végezhetne, hadd mutatná 
meg, hogy eme hangzatos jelszó nem 
tisztán humbug!

Azt a nagy keserűséget, amelyet 
egy nagy párt tragikus bukása s az 
általa hirdetett nemzeti követelmények 
eltolódása hagyott a lelkekben vissza, 
csakis olyan, az ország mezőgazdasági 
érdekeivel számoló közgazdasági politika 
enyhítheti, amely minden vonatkozásá­
ban az ország nagy gazdasági érdekeinek 
előmozdítására őszintén törekszik.

R—.

már nevetett. Próbálgattam én is, hogy 
majd csak lábra állítom ... Do nem, 
semmire som mentem vele.

A tengerparton csücsiilgettem egy­
szer, amikor egy úr megszólít, valami 
párisi, nagy finom úr.

— Mi baja a kicsikének ? — kér­
dezte tőlem barátságosan.

És úgy tapogatta, mint aki jól ért 
az ilyesmihez.

— Orvos talán az úr ? — kérdeztem 
tőle én.

— Az, — felelt nekem barátságosan.
De csak csóválta a fejét egyre. 

Valami nem tetszett neki.
Kérdem :
— Ugyan mi leli a szegénykét?
— Ilcreditás, — felelte.
— És nagy baj az ? — kérdeztem 

tőle. — Ugyan hol kaphatta, mert mi 
nagyon vigyáztunk rá ? !

Mosolygott és azt kérdezte tőlem:
— A gyerek apja iszik?
— No már ilyet! — gondoltam én 

s megkérdeztem szépen :
Hát azt honnan tetszik tudni?

— Látom.
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— Lapuul; Megszűnéséről terjesztenek 
helyben és a vidéken tendenciózus híre­
ket önkéntes vagy felfogadott, iigybuzgó 
ágensek. Olvasóközönségünk tájékozta­
tására kijelenthetjük, hogy e kolpoi Iáit 
hírek legalább is koraiak és inkább csak 
találgatások. A szerkesztő bizottság ki­
mondotta, hogy a lapot ez év végéig fenn 
fogja tartani s e határozat komolyságá­
ban nem lehet kételkedni, mert az nem 
volt gyerek beszéd. Ha a változott viszo­
nyok folytán a szerkesztő bizottság újra 
összeül, ez még nem jelenti a lap meg­
szűnését; de ha a határozat az lenne is, 
ezt előre még a bizottság tagjai sem tud­
hatják, honnan tudják tehát a kotnyeles 
ágensek? Mindenesetre mi vagyunk első 
sorban illetékesek ezt az olvasóközönség 
tudomására hozni és addig is kérjük i. 
olvasóinkat, az utcán felszedett híreket 
azok értéke szerint taksálni. A kiadó­
it i v a t a 1.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt szá­
mának „1910. junius 1“ vinni cikkében 
a nagyajtai választókerület tanítói úgy 
lettek feltüntetve, mintha mind a mun­
kapárt jelöltjét támogatták volna. Mivel 
ez történeti eseményszámba jövő állítás, 
azért most a nagy közönség tájékozta­
tására s az illető érdekeltek megnyug­
tatására készséggel igazoljuk, hogy a 
felekezeti tanítók közül nagyon sokan 
szavaztak a függetlenségi párt jelöltjére 
és pedig hazafiasai), — ingyen.

— Kétezer millió. Itt van már a szele 
annak a kétezer millió koronának, me­
lyet választási hála fejében a kormány 
az adóprések utján ki akar sajtolni a 
tiszteit megvesztegetett és megnem vesz­
tegetett választópolgárok zsebéből. Har­
minc millió korona ment el ugyan a vesz­
tegetésekre, de hát mi ez a gyenge 30 
milliócska, mint „nemzeti szerzemény“, 
ahhoz a 2000 millióhoz képest, amit most 
Bécs a kiadott 30 milliója fejében be akar 
tőlünk zsebelni ? Ez volt aztán az üzlet! 
A befektetett bécsi tőke 30 millió korona 
és erre mindjárt már a második héten 
megvan Becsnek a 2000 millió korona

tiszta nyeresége. Ezt csinálja meg Bécs 
j inán a világ akármelyik bankárja, ha 

tudja! Tehát ezt a 2000 milliót Magyar- 
országnak kel! kiizzadnia, ha polcol fene­
kéből is, de elő kell azt teremtenie. Már 
tartják a zsákot a bécsi vámpírok, akik 

I a mungó-kormánynyal most tárgyalnak 
Budapesten. Tisztelt választópolgárok! 
Az idén és még sok-sok évig csak Bécs- 
nek aratunk ám — a mungók jóvoltából,

; akik szépen beliferálták a hazát voksaik 
dijában. Az Isten áldja meg őket!

— Székelyföldi képviselők. A székely­
föld négy vármegyéjében eddig 11 mun­
kapárti, 5 Kossuth párti, 6 Justh-párti 
és 1 pártonkivüli képviselőt választottak 
meg. — Munkapárti képviselők: Székely 
Ferenc igazságügyin in istor, Teleky Samu 
gróf és Nagy József Maros tordán ; He­
gedűs Lóránt, Székely György, Hol laky 
Attila, Born Frigyes és Nagy Sándor 
Háromszéken ; Dániel Gábor, Ugrón Zol­
tán és Holtai Ferenc Udvarhelymegyé­
ben, Kossuth-pártiak: Bethlen István 
gróf, Gál Sándor, Deésy Zoltán és Úr­
in ánezy Nándor Marostordában; Kállay 
Uhui Csikmegyében. Justh-pártiak: Va- 
lentsik Ferenc és Kállay Tamás Udvar­
helymegyében ; Polonyi Dezső és Ráth 
Endre Háromszéken; Sümegi Vilmos, 
Györffy Gyula dr. Csikmegyében. Pár­
tonkivüli : In öze Domokos Csikmegyében.

— N«uy vasúti szerencsétlenség a 
Brassó—-Budapesti vonalon. Alig telt el 
néhány nap a kiiküllőszegi vasúti katasz­
trófa óta, amelynek Hunyadi Frigyes 
mozdonyvezető és Tana József fűtő (mind­
kettő brassói) lettek az áldozatai, — imo 
máris újabb, kimenetelében sokkal tra­
gikusaid) vasúti szerencsétlenség történt 
e hó 13-án, Nagyvárad és Kolozsvár 
között, Brátlca tőszomszédságában, Jád- 
völgy állomás mellett a sötét éjszakában 
teljes gőzzel egymásba rohant két teher­
vonat. Az összeütközés irtóztató volt. A 
két» mozdonyvezető és két fütő szörnyet 
haltak. Egy fékező halálosan megsebe­
sült. Az egyik tehervonaton bivalyokat 
es teheneket szállítottak ; valamennyi 
áldozatául esett a katasztrófának, amely­
nek ügyében a vizsgálat folyik.

„ — Az ipartörvény megszövegezése. Ili
vnfalosan jelentik, hogy Hieronymi Ká­
roly kereskedelemügyi miniszter egy 
bizottságot küldött ki,"amelynek feladata 
az új ipartörvény megszövegezése lesz. 
A bizottság a Szterényi József által 
megalkotott ipartörvényt használja fel a 
szövegezésnél.

— Miképpen „rendezik“ a bankot? A 
»Neue freie Presse« a Magyarország és 
Ausztria közötti függő kérdésekről igy ir: 
„A bankkérdés tekintetében valószínű, 
hogy a kormányok a bankszabadalom 
meghosszabbítását illetőleg megint tiz 
éves időtartamot fognak megállapítani. 
Nem ismeretes még, hogy a magyar kor­
mány a banktárgyalásokkal kapcsolato­
san fog-e bizonyos óhajokat hangoztatni. 
A tárgyalások egy korábbi időszakában 
a magyar kormány a bankszabadalom 
meghosszabbítását a készfizetések fölvé­
telével kapcsolta össze. A tárgyalások 
valószín illeg csak őszszel lesznek aktu­
álisak, hogy az Osztrák-Magyar Bank 
az év vége felé egybehívandó rendkívüli 
közgyűlés elé terjeszthesse az új, vég­
leges bankaktákat.“ Ez szépen van meg­
mondva. 1 me tehát ezért kellett az éhes 
mungó-falkát az országra rászabadítani, 
hogy e vérebek sz a kgássák cafatokra a 
nemzettestet s fojtsák meg az önálló 
bankért küzdő függetlenségi tábort.

— Pusztító iárvány Botfaluban. Ve­
szedelmes arányokban pusztító vörheny 
és kanyaró járványról értesítenek Bot­
faluból. A járványnak néhány nap alatt 
hat munkás esett áldozatául, és főleg az 
iskolás gyermekek soraiban fordulnak 
napról-napra elő tömeges megbetegedé­
sek. A járványt minden valószínűség 
szerint a múlt héten Trencsénből érkező 
tót munkások hurcolták Botfaluba.

— A földadó kataszter kiigazítása. A 
földmivelésügyi miniszter értesítette a 
hatóságokat, hogy a földadó-kataszter 
kiigazítási munkálataira vonatkozó ja­
vaslatokat kiadta a föld adó-bizottságnak, 
mely a javaslatokat véleménye kapcsán 
érdemleges határozathozatal "céljából az 
országos földadó-bizottság elé fogja ter­
jeszteni.

— Kiszolgált katonai altisztek alkal­
mazása. A honvédelmi miniszter abból 
a célból, hogy a katonai altiszteknek a 
polgári életben való alkalmazása meg­
köti ny ittessék, a minisztérium kebelében 
hivatalosan közvetítő intézményt szer-

És kivallatott. Elmondtam én neki 
mindent. Hogy az apáin, meg az uram, ! 
meg a leányom ura, mindent, de mindent, j

Csak csóválta a fejét egyre,
— De tán meggyógyul szegényke ? ;

— kérdeztem tőle.
Nem felelt, csak a fejét csóválta... !
í-s a markomba nyomott egy tallért 

és elment.
Nagyon finom ember volt és mind­

járt tudtam, hogy a gyereknek vége, 
csak azért nem szólt, hogy ne keserítsen 
még jobban.

— No most ? — gondoltam. — Az 
én szegény leányom ! Cipelhette, a vége 
csak az lesz, hogy mégis meghal.

Éjszaka is ez járt az eszemben 
mindegyre.

Másnap aszondom neki :
Leányom, így, meg így, ennek 

a gyereknek vége. Az ital . . ‘ Nem a 
te hibád, de ugy-e jobb, ha mindjárt 
lege, mint hogy annyit szenvedjen ö is, 
meg mi is?

- Már az igaz, — felelt szegény.
— Iszen etetni is alig győzzük így.

— Ha akarod, — mondtam neki, — 
én eligazítom a többit vele.

O aszóiulta :
— Nekem nincs szivem hozzá, de 

ha te azt gondolod . . . Talán jobb is 
lesz úgy.

• ■ • Gondolhatja, biró úr, lcönyör- j 
göm, hogy mennyit sirtunk mindaketten.

Éppen négy óra volt. Két óra 
mul\a jön a tenger, addigra éppen el­
készülhettem vele. Szépen bepólyáztam.

Hogy nevetett rám, ha azt tetszett 
volna látni! . . .

Meg a leányom mondta;
l'alán tudja szegényke, hogy 

azt akarjuk, hogy ne szenvedjen az 
életben, azért nevet úgy !

Csókoltuk mindegyre, ő is, én is.
Aztán levittük a szapulót a sziklák 

közé, a tengerpartra. A leányom a kis 
ezüst keresztet is a nyakába akasztotta, 
amit bérmáláskor kapott. A pólyába 
beletettük a Szűz Mária képét az imád­
ságon könyvemből.

A kicsit én vittem. Nevetett az 
egyre.

Csúnya szól volt. Egy lélek se lá­
tót! bennünket. A tenger már dagadt. 
Nagyon féltem, hogy elesek szegényké­
vel ott a szikiak közt, a csúszós hí­
náron . . .

A szapulót én kötöttem le a sziklák 
közé s a kicsit szépen belefektettük 
mint a kis Jézuska a jászolban, olyan 
szép volt. Megcsókoltuk sokszor.

Aztán rákötöttem a sz apulóra a 
födőt . . .

— Legalább nem szenved többet, 
— biztattam az anyját, mert az nem 
akart jönni, pedig a tenger már mosta 
a szapuló alját.

Tessék elhinni biró űr, olyan szent 
igaz, mint ahogy itt vagyok : meg so 
mukkant a kicsi, szegényke, nemhogy 
sziílt volna. Az anyja sirt, meg én is.

Mire fölértünk a partra, a szapuló 
már nem is látszolt ki a vízből.

így volt, biró űr. Isten látja lel­
künket, igy volt.
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vezott, 
kik a

kogy
szfmdű-

a

öj azon katonai alt isztok ot, 
catonai élőtől ollia^yni 

koznak, állandóan nyilvántartsa ős 
mennyiben ajánlat érkezik a minis/, lé 
Huniba ilyen egyének polgári alkalma­
zására, a lehető leggyorsabban közben­
járjon.

— Bem apó nyomdája. ICézdivásár- 
l)0'y városnak a 48-as időkből újabb, de 
11(3,11 kevésbbé fontos ereklyéje került 
elő, mint a Gábor Áron ágyúja. Ez 
ereklye : Bem tábornok nyomd 
lyel hadi -tudósításait

találkozót log adni oda. A levegőbe való 
1 épülés '/4 és */28 óra közölt délután 
log lefolyni. A közönség kényelméről 
mindenképpen gondoskodnak a vállal­
kozók; a helyszínén biiffék, éttermek 
lesznek felállítva. A. versenyre egész 
Erdély területéről kedvezménye.s jegyynel 
lehet utazni; hely árak; 1. páholv 50

az
íija, mely- 

és kiáltványait 
nyomtatta. A nyomdát a református temp- 
lom egyik bástyájában találták meg vagy 
két hónap előtt, ahol régebben Kézdi- 
vásárhely levéltára is volt. A nyomdát 
részben Dobreczen, részben Kolozsvár 
város adományozták volt Bemnek. — 
Most Kézdivásárhely városa a nyomdát 
összeállittatta és a tanácsháznál helyez­
tette el a Gábor Áron ágyúja mellé, mint 
a 48-as dicső időknek egyik szózatos 
hirdetőjét.

— A bíróságnál nem lesznek díjtalan 
állások. Az igazságügyminiszter véglege­
sen szakítani kivált azzal a régi rend- 
szőrrel, mely a bírói pályára lépő fiatal 
emberek több évi szolgálatát ingyene­
sen vette igénybe. Ideje is volna a köz- 
szolgálat minden terén törülni az ingye­
nes szolgálatot. Ha az államnak vagy a 
törvényhatóságnak szüksége van munka­
erőre, hát fizesse is meg azt a munkát; 
ha pedig nincs szüksége rá, akkor ne 
vegye igénybe. Igen helyes tehát, ha ki­
küszöbölik a díjtalan állásokat.

— A bőkezű gólya. Mihály György 
bácsfalusi föld mi vés nagyon a kegyeiben 
állhat annak a szép, hosszú csőri! ma­
dárnak, amelyről oly mélabusan mondja j 
a nóta; »a gólya, a gólya, mily bánato- ! 
san szól a nóta róla«. Ö gólyasága : 
ugyanis a múlt héten kora hajnal- 
ban betoppant Mihály György uram i 
nádfedelos házikójába és három egész- j 
séges, síró-rívő apró Mihályt rakott a i 
Mihály Györgyné ágyába, ő gólyasága j 
azután, ahogy jött, észrevétlen el is lé- : 
pett. Csak a nóta maradt utána a sze- I 
góny falusi viskóban. j

— Pályázat internátusba való jelre- j 
leire. A Dmke. makói diákotthonába az i 
1910 11. iskolai évre 160 gimnáziumi, j 
esetleg elemi iskolai tanuló vétetik fel. I 
Az ellátási dij havi 86, beiratási-, orvosi-, ! 
bütorliasználati dij évi 40 korona. A 
felvételt kérő bélyegtelen folyamodvá- j 
nyolc iskolai, születési és I. osztályú J 
tanulóknál ujraoltási bizonyítvány nyal ! 
fölszerelve, 1910. év július 10. napjáig ; 
adandók be a Dmke. makói diákottho- i 
nának felügyelő-bizottságánál. — Rész- | 
letes prospektussal kívánatra készséggel 
szolgál a diákotthon igazgatósága Makón.

, helyárak: 1. páholy 50 
Korona; II. páholy 40 korona: 1. tribün­
ülés 8 korona; II. tribünülés 5 korona ; 
I. ülőhely 3 korona II. ülőhely 2 ko- 
1 on a; állóhely 1 korona. Addig is, míg 
minden városban jegyárusító helyek 
lesznek kijelölve, a jegy váltási megke­
resések a következő címre intézendők; 
Révész Béla könyv kereskedése Maros- 
vásárhely. A repülő-nap — mely a leg­
első ilyen Erdélyben — emlékezetes, 
szenzációs lesz és teljesen fölöslegessé 
teszi azt, hogy felutazzon az ember a 
budapesti repülő-verseny re.

és ellenálló-képességét. Ez utón elért 
eredményei valóban meglepőek és kü­
lönösen feltűntek görvélykór, csúz, aszt­
ma, ideg-, gyomor- és bőrkiütésekkel 
járó vérbajoknál. Br. Kovács most kezdi 
meg tavaszi kúráit. Mindazon szenvedő 
embertársaink, kik az itt felsorolt bajok­
ban szenvednek, el no mulasszák dr. 
Kovács fővárosi orvos intézetét (Bpest, 

Váczi-út 18.) fölkeresni, mielőtt vala-V

— Meghívó. A Dunántúli Közműve­
lődési Egyesület XX. évi közgyűlése 
június 26-án (vasárnap) délelőtt 11 óra­

fog megtartatni Budapesten, a váczi-kor

— Erdély repülő napja. Szenzációs 
ötletei valósit meg Marosvásárhelyt egy 
vállalkozó társaság : repülőgép felszállást 
rendez jnnins 26-du. Két ismert nevű, 
európai liirii aviatikussal: a francia gróf 
Montigny-vel és a belga Croipiot-vel 
kötött o célból szerződést; a két aviati­
le us — akik a most folyó budapesti 
repülő-versenyen gyönyörű s elsőrendű i 
sikereket értele el — 24 én Maros vásár- I 
helyre érkezik' gépeivel s 26 án (vasárnap) \ 
délután felszáll. Ez a repülő-nap nagy- 
arányu lesz; a felszállás területen, az 
úgynevezett Mészáros réten, (mely a vas- | 
üli állomás közvetlen közelében van) 
ötvenezer ember számára emelődnek 1 
kényelmes páholyok, tribünök es ülólie- - 
lyok, miután előreláthatólag cg esz Erdély

utcai új városháza közgyűlési termében. 
A közgyűlés sorrendje: Pallavicini Ede 
őrgróf elnöki megnyitója, Széli Kálmán 
díszeinek ünnepi beszéde, a jegyzőkönyv 
hitelesítésére két tag kiküldése, az évi 
jelentés bemutatása, az évi zárszámadás 
bemutatása, a felmentvény megadása s 
az 1910. évi költségvetés elfogadása, 
elnök, társelnök s az igazgató-választ­
mány megválasztása, beadott indítványok 
tárgyalása, a közgyűlés berekesztése.

— Életbiztosítási főügynökség. Első- 
; rangú életbiztosító társaság vidékünk 
1 részére fő ügynököt keres, kinek tekin­

télyes jövedelmet biztosítana. Szives 
I ajánlatok: Életbiztosítási képviselet jel- 
! ige alatt Garai Kornél hirdetési irodá- 
I jába, Budapest, VI. Vürösmarty-utca 73.
I szám alá kéretnek.

— A bírói talár. Egy fővárosi lap 
híradása szerint dr. Székely Ferenc igaz­
ságügyminiszter közelebbről rend eletet 
bocsát ki, amelyben a bíráknak, az ügyé­
szeknek és a védőknek tárgyalások al­
kalmával kötelezővé teszi a talár vise­
lését. A bírák —■ a rangra való tekintet 
nélkül — egyenlő, fekete talárban jelen­
nének meg, amely minden pompa mel 
lőzésével, csupán magyaros zsinörzatu 
volna; fej viseletül pedig selyemből ké- i 
szült kucsmát hordanának. Az ügyészek I 
talárja vörös, a védőké fehér zsinórdíszt j 
kapna.

— Női kalapokat díszít, alakit a leg- ! 
utolsó fővárosi divat szerint, Ízlésesen i 
és igen olcsó árak mellett az elismert 
kitűnő divatárusnő Friedrich Mariska, 
Budapest. VI. Vörösmarty-utca 73. Ele­
gendő néhány magyarázó sor kíséreté­
ben a kalap beküldése. Levelekre díj­
talanul ad felvilágosítást,

— Megörült a szerencse]élöl. Winkler 
Izidor beregszászi kereskedő tavaly a 
Pesti Hazai Takarékpénztár sorsjegyé­
nek húzása alkalmával megnyerte a 
600,000 koronás főnyereményt. Azóta a 
különben zsugori természetű ember ide­
geit a váratlan szerencse annyira felzak 
latta, hogy üldözési mániába esett. Most 
(iunungu rohamok fogták el s a napok­
ban orvosa kíséretében beszállították 
egyik budapesti szanatóriumba.

— 'tavaszi gyógyítások. Dr. Kovács 
Izsó fővárosi orvos új gyógymódja, a

mely fürdőhelyre vagy gyógyintézetbe 
mennének, mert a hemopátai kúrák kel 
lemesek, könnyen betarthatók, hivatási 
zavarokkal nem járnak és a beteg saját 
lakóhelyén végezhetők. Ezen gyógymód­
ról most megjelent »Hemopatia« című 
könyvben terjedelmesen ir a szerző és 
ajánlhatjuk minden laikusnak, hogy sze­
rezze be ezt a könyvet. Ára 1 K, díszes 
kötetben 2 K, s kapható minden könyv- 
kereskedésben és a szerzőnél, dr. Kovács 
Izsónál Budapesten.

— Kirabolt román postagőzös. Különös 
és szenzációs eseményt sürgönyödnek 
Bukarestből. Mikor jun. 13-án az Álexan- 
driából jövő „lmporaiul Trajan“ nevű 
román postagőzös Pireuszban a kikötő­
ben horgonyt vetett, körülbelül 300 em­
berre menő tömeg kifosztotta. A gőzös 
parancsnokát erőszakkal a kikötői hiva­
talba hurcolták. A megtámadott ős tel­
jesen kifosztott gőzös fedélzetén voltak 
a román trónörökös-pár gyermekei: Mik­
lós herceg és Mária hercegnő is, akik 
Egyiptomból útban voltak hazafelé. A 
megtámadó macedón rablóbanda aztán 
a kifosztott postagőzöst elsülvesztette.

— A magyar Karlsbad. Hazánkban 
egyetlen olyan gyógyfürdő van, amely 
gyógy hatás tekintetében vetekedik a 
világhírű Karlsbaddal. Ez a fürdő a 
kies fekvésű, festői szépségű Korytnioza, 
mely ózon dús levegőjével, kitűnő hatású 
gyógyvizeivel, magaslati fekvésével, mo­
dernül berendezett vizgyógyintézetével 
az egyetlen hely, amely gyomor-, bél­
és máj bajokban szenvedőkre föltélien 
gyógyító hatással bir. Az idei szezon 
máris nagyszámú vendégeinek gyönyö­
rű vorőfényes nyári napok kedveznek, 
úgy hogy inig az ország minden vidé­
kéről vihart és esőt, jelentenek, addig 
Korytnicza teljesen csapadékmentes. Te­
hát nemcsak a betegek, hanem az üdü­
lést ős pihenést keresők is megtalálják 
itt, az évszázados fenyvesek között azt, 
ami után vágynak. A közönség egész­
sége fölött dr. Or may József kir. taná­
csos vezetésével három kiváló orvos 
őrködik ; a lakáskérdás a legkényelme­
sebb, amennyiben 15 pompásan beren­
dezett szálló és villaépületben szállásolja 
cl vendégeit az igazgatóság; az élelme­
zésről több kitünően vezetett vendéglő 
gondoskodik, úgy hogy mindenki, va­
gyoni viszonyaihoz, tehetségéhez mérten 
oszthatja be gyógykezelési időtartamá­
nak költségeit.

vérgyőgyilás (heinopathia) kizárólago­
san a vér tisztítását, a vérkeringés ren­
dezését és az új élettani tökéletes vér­
nek képződését szór.;almazza. Ezáltal 
emeli a test összes szerveinek munka

— Hatezer földönfutó. A »Times« 
hirt kapott Moszkvából, hogy a Kiowből 
elkergetett zsidók száma hatezer. A sze­
rencsétlen földönfutók Kiew környékén 
bolyongnak étlen-szomjan, nincs ahová 
lehajthassák fejüket, mindenünnen el­
üldözik őket.

— Kopogós cseresznyét, egrest étke­
zésre és befőzésre, ugorkát, tököt, zöld­
babot, kalarábét, cukorborsót, kelkáposz­
tát és uj burgonyát, vegyesen vagy 
egyenként 5 klgos postakosaranként 2 
kor. 40 fill. Ismételadóknak előnyáraján­
lat. Savanyított hófehér káposztát má­
zsánként hasábbal 8 kor.-ért szállítja: 
G y ü m ö I e s k i v i t e I 6, C s o n g r á d r ó 1. 
Ugyanott házilag kezelt, kétszer szűrőit 
tájborok 100 literenként felelősség mel­
lett kölcsön hordóban 34 kor. ért.
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A SZÉKELY NEMZETI MUZEUM.
Ctutak Vilmos és dr. László Ferenc 

múzeumörök jelenlése az 1908 —09. évekről.
(Folytatás.)

Fájdalom, az 1910. évi költségvetés 
megállapítva még mai napig sines s így 
attól kell tartanunk, hogy még az 1910. 
év folyamán sem tudjuk elérni azt, ami­
nek megvalósulásához már 1908-ban oly 
jogosult reményeket fűztünk, végtelen 
kárára múzemumunknak, melynek igazi ; 
fejlődését évről-évre akadályozza, sót 
évekre visszaveti ez a régóta megoldásra 
váró építésügy.

A jelen viszonyok közt, amikor 
minden irányból sötét fellegek tornyo­
sulnak politikai életünk látóhatárán, ■ 
elsősorban minden reményünket a fő- ! 
felügyelőség atyai jóindulatába helyez­
zük, nem kételkedvén afelől, hogy a fő­
felügyelőség — mihelyt csak az idő 
alkalmasnak mutatkozik — az építés­
ügyünk kedvezőbb megoldására vezető 
lépések megtételét nem fogja elmulasz­
tani.

Ezt annyival inkább remélhetjük, 
mert a főfelügyelőség ismeri és méltá­
nyolta idáig is legjobban a mi valóban 
tarthatatlan helyiségviszonyainkat s mert 
csak a főfelügyelőség állandó gondos­
kodásának köszönhetjük az 1909. év 
jóformán egyetlen pozitív lépését is az 
építésügy sikerre juttatása felé.

Értjük múzeumi épületünk terveinek 
elkészítését IIülti Dezső műépítész, orsz. 
felügyelő által, melyeket a főfelügyelőség 
elfogadása s hozzánk való leküldése 
után igazgató-választmányunk is beha­
tóan áttanulmányozott s a kivitelre min­
den tekintetben kiválóan alkalmasnak 
talált, annyira, hogy felkérte a főfelügye­
lőséget a részletes kiviteli tervek és 
részletes költségvetés elkészítésére.

Örömmel jegyezzük ide, hogy Hiiltl 
Dezső orsz. felügyelőnek a Múzeumi és 
Könyvtári Értesítő 1909. évi 2—3. szá­
mában is megjelent 200.000 koronás 
költségvetésű épitéstervei a hozzáértők 
széles körében méltán kiérdemelt elis- i 
mérést, múzeumunk barátjai szivében 
pedig őszinte örömet keltettek.

Újabb ideiglenes helyiségekről való gondos­
kodás.

Az építésügy mielőbbi befejezését : 
a gyűjtemények elhelyezésére szolgáló 
helyiségek alkalmatlan állapotán és szűk 
voltán kiviil az a körülmény is sürgette, 
hogy a Székely Mikó-Kollőgium elöljá­
rósága még az 1907. év okt. 5-én kije­
lentette, miszerint az utóbbi években 
országszerte fellépett s igy a kollégium 
által is érzett nagy drágaság következ­
tében a gyűjtemények elhelyezésére le­
foglalt két kollégiumi helyiséget az 1890. 
szept. 21-én kötött szerződésben megái- i 
lapított évi 600 kor.-ért tovább átengedni 
nem hajlandó. Sőt ugyanakkor kifeje­
zetten tudomására hozta igazgató-vá­
lasztmányunknak, hogy a kérdéses he­
lyiségeket fölemelt haszonbér mellett 
•sem nélkülözheti sokáig a kollégium.

1908. év február 12-én küldött át­
iratában még azt is hozzátette, hogy 
abban az esetben, ha az ügy méltányos 
elintézést nem nyerhet, az 1890. szept. 
11-én kötött szerződés 6. pontjában a 
felmondásra vonatkozólag biztosított jo- i 
gait április 24-ig kénytelen lesz érvé­
nyesíteni.

Igazgató-választmányunk 1908.febr. J 
22-én tartott gyűlésében foglalkozott o j 
kérdéssel, s hivatkozva arra, hogy anyagi 
erejének elégtelensége miatt a helyisé­
gek bérét a maga erején nem tudja fölt 
emelni, segélyt pedig e célra sem a vár­
megyétől, sem az államtól nem remélhet, 
arra kérte az elöljáróságot, hogy e kér­
dést újabb megfontolás és határozat 
tárgyává tévő, amikor a múzeum állandó 
épületének számára az 1908. évi állami 
költségvetésbe felvett újabb 100,000 ko­
ronás építési segély az állandó épület 
fölemelését s ebben a gyűjtemények el­
helyezését remélhetőleg már két év alatt 
lehetségessé teszi, ne kényszerítse a mú­
zeumot a gyors és éppen ezért költséges 
és a gyűjtemények anyagának előre ki­
számíthatatlan romlásával járó kiköl­
tözésre.

A kollégium elöljárósága ez indokok 
alapján — a bérösszeg emelésére hozott 
határozatát fen tartva, ápr. 11-én tartott 
gyűlésében felmondási jogának gyakor­
lását egy évre elhalasztotta, de felhívta 
addig is választmányunkat a szükséges 
többlet beszerzése végett szükséges lé­
pések megtételére.

Igazgató-választmanyunk erre el­
határozta, hogy a kollégium piactéri he­
lyiségében elhelyezett gyűjtemények szá­
mára az új épület fölemelése előtt is új 
helyiségeket fogad ki; s csakhamar 
Végh Endrémé szül. Dörgő Erzsébet 
úrnőtől, a múzeumtelek közvetlen szom­
szédságában szilárd anyagból épült, min­
den tekintetben alkalmas két helyiséget 
ki is fogadott, illetve az 1908. nov. 3-án 
tartott gyűléséből kifejezett kérésére a 
kollégium elöljárósága a szükséges szer­
ződést 1909. jun. 1-től évi 900 koronáért 
nevezett úrnővel 1908. december 1-én 
megkötötte.

Viszont igazgató választmányunk 
kötelezte magát, hogy a szerződős tar­
tama alatt a bérösszeg pótlására évi 
400 koronát befizet a kollégium pénztá­
rába s a piactéri bolthelyiséget 1909. 
jun. 1-én az elöljáróság rendelkezésére 
bocsájtja; do ezzel szemben kikötötte, 
hogy az elöljáróság azt a kollégiumi 
helyiséget, melyben a múzeum könyv­
tára és levéltára van elhelyezve, az új 
múzeumi épületbe való beköltözés idejéig, 
a bérösszeg emelése nélkül, a múzeum 
használatában hagyja.

A gyűjtemények egyrészének ezen 
ideiglenes elhelyezéséből múzeumunkra 
nézve az az előny származott, hogy az új 
helyiségekben a régiségtár és néprajzi 
gyűjtemény régebbi anyagának konzer­
válását, feldolgozását és leltározását 
végrehajthatjuk s ezzel a kibérelt helyi­
ségek tőszomszédságában fölemelendő 
új múzeumi épületbe való beköltözés 
idejét megrövidíthetjük s amellett az 
ásatásokból és gyűjtésekből származó 
tekintélyes mennyiségű újabb anyag egy- 
részét is elhelyezhetjük. Minderre a 
munkára a piactéri szűk helyiség — mert 
nehezen lehetett hozzáférni — nem volt 
elég világos és nem volt szellőztethető, 
egyáltalában nem volt alkalmas.

A költözködést 1909. év június hó 
5 —21-ig nagy vigyázattal, de nem keve­
sebb fáradsággal és ami itt legfontosabb, 
oly szerencsével hajtottuk végre, hogy 
a költözködés következtében egyetlen 
múzeumi tárgyunk sem sérült meg, még 
kevésbbé ment veszendőbe, sőt a kény­

telen költözködést ma szinte szerencsének 
kell tartanunk, mert ilyenformán egy­
részt könnyen szellőztethető és világos 
helyiségekben az egy csoportba tartozó, 
de eddig szétszórt s igy át nem tekint­
hető tárgyaink egymás mellé helyeztet­
tek el, másrészt pedig a költözködés 
folyamán nem kevés oly tárgyat s ezek 
közt főleg külömböző textilis-tárgyakat 
ki tudtunk porolni és szellőztetni, me­
lyekre nézve e nem kellemes műveletet 
szinte megmentésnek kell tekintenünk.

A múzeumnak Csik- és Udvarhely vármegyé­
hez való viszonya.

E helyen kell megemlékeznünk 
igazgató-választmányunk azon kezde­
ményező intézkedéséről, mely a múzeum 
1882. jan. 2-án megerősített, de azóta 
több tekintetben elavult alapszabályainak 
módosítását és a mai élethez alkalma­
zását célozza.

Alapszabályaink revíziójának vég­
rehajtása céljából első feladatunknak 
ismertük múzeumunk tulajdonjogának 
tisztázását.

ózv. Cseroy Jánosné sz. Zathureczky 
Emilia úrnő a saját tulajdonát képező 
múzeumát 1877. márc. 10-én kelt alapító­
levelében Háromszék-, Csik- és Udvar­
helyvármegyék székely közönségének 
adományozta s egyben világosan kikö­
tötte, hogy az egész székelység közva­
gyonát képező múzeumot e három me­
gyéből alkotott választmány gondozza.

A gazdag és értékes adományt ne­
vezett vármegyék elfogadták s éveken 
át szellemi és anyagi támogatásukban 
részesítették a Sepsiszentgyörgyön el­
helyezett múzeumot.

Az 1882. megerősített alapszabályok 
6. §-a az alapitó-levél kikötésének eleget 
is tett, amikor meghatározta, hogy »a 
Székely Múzeum ügyeit egy Háromszék-, 
Csik- és Udvarhely vármegyék főispán­
jaiból, alispánjaiból, rendezett tanácsú 
városainak polgármestereiből álló Fel­
ügyelő-Bizottság intézi.«

A Felügyelő-Bizottság azonban a 
három megye tulajdonát képező sepsi­
szentgyörgyi múzeum ügyeit legjobb 
akarata mellett sem tudta — éppen szer­
vezeténél fogva — sikeresen intézni s 
1890, május 3. óta egyetlen gyűlést sem 
tartott.

Jog- és hatáskörét szinte kezdet 
óta a múzeum belső ügyeinek vezetésére 
rendelt helyi igazgató-választmány vette 
át s ez intézi 1898. óta a Múzeumok és 
Könyvtárak Orsz. Főfelügyelőségének 
irányítása és ellenőrzése, valamint jelen­
tékeny anyagi támogatása mellett a szé­
pen fejlődő múzeum összes ügyeit.

Ily körülmények között, amikor a 
felügyelő-bizottság régen megszűnt élni, 
illetve Csik- és Udvarhely vármegye il­
letékes tényezői az alapszabályokban 
megállapított jogaikkal nem éltek és 
kötelességeiket már 20—25 óv óta nem 
teljesítették, igazgató-válaszmányunk a 

I múzeum állandó csarnokának fölépítése 
alkalmából szükségesnek ítélvén alap­
szabályainak megváltoztatását és igy 
újabb szervezet megállapítását, az 1908. 
év folyamán terjedelmes és a múzeum 
történeti múltját s fejlődését megvilágító 
emlékiratban kórt határozott feleletet 
Csik- és Udvarhely vármegyék törvény- 
hatóságától, hogy: 1. kívánják-o a Szé­
kely Nemzeti Múzeumhoz való tulajdon­

ít' JL.*-'-*
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jogukat jövőre feutartani és 2. ha tulaj­
donjogukat fen tail, ák, mekkora és mi 
képpen biztosított állandó évi segélyezés- 
l>en akarják részesíteni a múzeumot

Hogy a két törvényhatóság tagjai 
a kérdéses ügyet alaposabban megis­
merhessék, az emlékiratot kinyomattuk 
s az összes törvényhatósági bizottsági 
tagoknak megküldöttiik.

Ismerve Ősik- és Udvarhely várme­
gyék törvényhatóságának áldozatkész- ! 
ségét és hazat'iságát, bizalommal telein- í 
tettünk emlékiratunk ügyében hozandó ! 
határozatuk elé.

Reménységünkben nem is csalód- I 
tunk! Csik- és Udvarhely várni egyék ' 
törvényhatósági bizottsága ugyanis lio- 
zott, határozatával egyszersmindenkorra j 
véglegesen tisztázta a múzeum tulajdon- i 
jogát, sót a 2-ilc kérdésünkre adott l'e- j 
leletével mindkét vármegye új működési j 
tért, egyúttal azonban új segéd forrást 
is nyitott meg múzeumunk számára.

(Folytatjuk.)

I ROD ALOM.

A *Szin]áték* pályázata. A »Színjá­
ték < című színházi és zenei hetilap 
szerkesztősége pályázatot hirdet iro­
dalmi értékű és előadható eredeti egy- 
felvonáson színműre. Pályádij 200 kor. 
Pályázati határidő 1910. augusztus hó 
lő. A nyertes és esetleg a többi közlésre 
elfogadható pályamunkát a „Színjáték“ 
közli ; utóbbiakat a rendes honorárium 
ellenében. A jeligés levéllel, ellátott pá­
lyaművek a szerkesztőség címére (VI., 
Teréz-kövut 17.) küldendők. A pályázat 
zsűrije a „Színjáték“ szerkesztőségének 
következő tagjaiból áll: Bárdos Arthur, 
(íóih Sándor, Hevesi Sándor, Nádai Fái 
és Színi Gyula.

Az amerikai kettős kön /v viteti mád a 
gyakorlatban cím alatt áttekinthető kézi­
könyv jelenik meg legközelebb László 
Vilmos vasgyári főkönyvelőtől. — Az 
»amerikai kettős könyvviteli mód«-ról 
magyar szakkönyv alig. van és idegen 
nyelvű szak könyvek re voltak utalva 
azok, akik ezzel megismerkedni akarlak. , 
Az amerikai könyvviteli mód a gyakor­
latban már annyira tért hódított, hogy 
szükséges minden könyvvezetőnek, ke­
reskedőnek, vállalkozónak megismer­
kedni ezzel. E könyv tartalmazni lógja 
két havi üzletmenetnek teljes kidolgo­
zását szemléltető módon, a gyakorlatban 
előforduló több változatban, rövid ma­
gyarázó rósz kíséretében, úgy hogy az j 
érdeklődőnek alkalmat nyújt egy könyv-

Gyermekszépségversenyt rendez júliusi 
számában a Budapesti Illusztrált Szalon 
Lapok szerkesztősége. 100 fiúcska és 100 
legszebb leányka arcképét közli remek 
reprodukcióban a kiváló gonddal szer­
kesztett és pompásan kiállított folyóirat 
és 200 szebbnél-szebb ajándékot ad a 
jury által kiválasztott legszebb gyerme­
keknek. A pályázatban mindenki részt- 
ve hét. Az eredeti arcképek hátára Írandó 
a gyermek neve és életkora, a szülő 
neve, foglalkozása és lakhelyé. Lehetőleg 
jó képek a következő címre küldendők : 
A „Budapesti Illusztrált Szalon Lapok“ 
szerkesztőségének, Simonyi Miksa urnák, 
Budapest, Vili., Aggteleki-utca 10.

EL DO VI DL KI HÍRLAP

bői az amerikai mód egész lényegével 
megismerkedni. Szaktekintélyek e° mű­
ről a legnagyobb elismeréssel nyilatkoz- 
hilc. A könyv a »Zala-nyomda részvény­
ei11 saságnál Nagykanizsán« jelenik meg. 
Ara 5 korona.

felelős szerkesztő : Hoffmann Géza. 
Laptulajdonos;

az »Krdő vidéki Hírlap« szerkesztő-bizottsága. 
Kiadó: Ylozsondai János.

Szám 2017.—1910.
PÁL VÁZ ATI HIRDETMÉNY.

Háromszék vármegye árvaszéké­
nél (székhely Sepsiszentgyörgy) el­
halálozás folytán üresedésbe jött 
hivatalszolgái állásra, mely évi 600 kor. 
kezdő fizetéssel, évi 240 kor. lak 
bérrel és természetbeni ruházattal 
javadalmaztatik, pályázatot hirdetek.

Az 1886. évi XXL t.-c. 68. §-a 
p) pontja értelmében kinevezendő 
hivatalszolga a vármegyei tisztvise­
lői nyugdíjalapnak köteles tagja.

Felhívom mindazokat, akik a 
jelzett állást elnyerni óhajtják, hogy 
sajátkezíileg irt, születési, erkölcsi, 
iskolai és eddigi alkalmaztatásukat 
igazoló bizonyítványokkal fölszerelt, 
szabályszerűen bélyegzett pályázati 
kérvényeiket a vármegyei ügyviteli 
szabályzat 4. §-ában előirt módon 
1910. évi július hó 8-ig bezáró- 
1 a g hozzám nyújtsák be.

Az 1873. évi II. t.-c. értelmében 
igazolványos altisztek elsőbbségben 
részesülnek.

Sepsiszentgyörgy, 1910. má us 81.
Dr. Király Aladár,

alispán.

ingatlanok az 1010. évi július hó 2 ik 
napján délelölt 9 órakor Ilid vég község­
házánál megtartandó nyilvános ár véré 
sen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az, ingatlanok beesáráunU 10 át kész*

7. oldal

pénzben, vagy az 1881 : LX. t.-c. 42. 
§-ábau jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügyin húsz téri rendelet. 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
1881 : LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleged elhe­
lyezéserői kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Nagyajta, 1910. május 23-án.
A kir. járásbiróság, mint telekkvi hatóság.

Pet ényi Ferenc,
kir. jbiró.

KOKSZ
Szobaíütésbez,

Csépléshez,
Gyári üzemhez 

olcsón és pontosan szállít 
ELSŐRENDŰ FÜTÓANYAGOT 

FLEISCHER és BOLGÁR
cég

Budapest, V., Akadémia-utca 11. sz., 
fíielitz-Bialaer E scovipte- u. Wechslerbank 

szénosztályának
magyarországi közp. elárusító irodája. 

Telefon 2-27, 150—49. 
ANTRACIT KOVÁCS-SZÉN.

5500
közj. hit. bizonyítvány, orvosoktól 
és magánosoktól igazolja, hogy a

ICAISER-féle
M E I, L - K A R A M E L L A K

(a »három fenyővel«)

Sz. 1982.-1910. tkvi.

ÁRVERÉSI IHRDETM. KIVONAT, j
A nagyajtai kir. járásbíróság, mint | 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy ; 
Béres István hídvégi lakos végrehajta- 
tőnak Béres János hídvégi lakos végre- 1 
hajtást szenvedő elleni 120 kor. tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a kir. törvényszék (a nagyajtai 
kir. járásbíróság I területén lévő Hid vég 
község és határán fekvő, a hídvégi 193. 
sz. tjlevbon A f 49. rendszám 4292. hrsz. 
kaszálóból végrehajtást szenvedő 
részére 18 kor. 42 fillér; a hídvégi 1577. 
sz. tjkvben A f 1. rdsz. 1249. hrsz. szán­
tóra egészen 18 kor., 2. rdsz. 1312. hrsz. 
szántóra egészen 41 kor., 3. rdsz. 3099b. 
hrsz. szántóra egészen 119 kor., 4, rdsz 
3679. hrsz. szántóra egészen 195 koron a,
5. rdsz. 6341. hrsz. szántóra egészen 27 
korona; a hídvégi 1712. sz. tjkvben A f 
1. rdsz. 572, 573. hrsz. alatti kőház és 
kert. ingatlanra egészen 843 korona meg­
állapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte, és hogy a íennebb megjelölt

rekedtség, katarrlms, elnválkáso- 
dás, görcs- és szamArlnmit ellen 

a legjobb hatásúak. 
Csomag 20 és 40 till. 1 doboz 60 f. 

Kapható
Inczc Gyula kereskedésében, Baráton.

S Z O L O S G A Z D A Ki 
Homokon és kötött földön.

Aki borait minden­
kor jó áron és hamar 

Iakarja eladni, ültes­
sen Delaware szőlőt 
szántóföldekre is és 
ha a hiányzó tőkéit 
ezzel pótolja.az ilyen 
vegyes bor olv fi­
nom lesz, hogy drá­
gán és hamar elkel. 

Ezt bizonyítjuk, kik már termel­
jük és bizonyítják a nagy borkeres­
kedők, akik 60 —80 koronáért is meg­
veszik hektóját, ha százezer hold 
ilyent teremne is. Permetezés nélkül 
a múlt évben is pei'onosporától men­
tes nagy termést adott (holdanként 
35 hektó).

Vesszőről árjegyzék ingyen és 
bérmentve.

NAGY GÁBOR szőlőn agy birtokos 
KÓLY (Bihar megye).

Posta, távírda és távbeszélő állomás.
Levelezés magyar, román, horvát, 

szerb és német II vei ven.
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ELÖPATAK
g) óg> ííirdö

a gyomor-, vese-, hó-ktváló jó eredménynyel használható _ 
lyag- és a méh hurutos bänialmainäl, máj- es 
JepLajoknál, kösz vén y és csúznál, altes*» pangá­
soknál, variam int bármely az idegesség alapján 

fejlődő betegségeknél
A nagyhírű élőpatak i gy gy vizek oivosi javaslat szerinti 
ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kisegítő gyógyesz- 
közökkel (meleg és hidegftirdők, vizgyógyintézeti kezelés, inassnge, 
svédtorna, diatikus étrend) rendkívül kedvező ered­

ményt mutat fel
május 15-től szeptember' 15-ig,

Vasúti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó ole-ó kocsiköz­
lekedés van Lakás, ellátás olcsó és választékos Az elő- és utóidényben (má­
jus 15-től junius 15-ig és augusztus 20-tól szeptember 15-ig a gyógy- és ze­

nedijak fele fizetendő, lakások 50° o-al és ellátás is sokkal olcsóbb.
Az előpa’aki ásványvíz, mely a szénsavdús égvényes vasas vizek között 
első helyet foglal el, mint gyógvcszkö/. háznál is használható és üdítő, kel­
lemes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedvességnek örvend. Itthon és 

a külföldi n évenként egymillió palacknál több kerül forgalomba. 
Szélküldési hely: Élőpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb keresk.-ben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság p-

L ác

Fürdő-idény
Irf-l ■

"l" ' /•:. • 1

A mosás akár a tán ez, 
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még szived is örül.

Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét 
sajátszerü előállításának és a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt I 
Megtakarít fáradságot és vesződsóget 
kíméli ennélfogva az egészséget I 
Megtakarít pénzt, időt és munkát! 

j Tisztasága 30.000 koronával 
szavatoltatik.

-Az idő a legdrágább pénz !

TRKÓ RNDRflS

AJk

' i ÓRÁS és ÉKSZERÉSZ , .
Kossuth- utca es (sP-in,!C,.fé/e t,Az.)

adni, hogySZCrenCSém tia“01 gs vidéke 11 • ö. közönségének becses tudomására

ékszer-r
tetemesén megnagyobbítottam, ami által azon kellemes helyzetben vagy ,k a
»iLmZn mindenif!c 6rn- e. ékMer-trubau a Icgssnl,d,abban kisml 

FníÁrJl’ !1 ■ Cg'V 1,1 vásárlás által bárki meggyőződést sreiezhel mag inak,
orekvesem oda iránvul ezentúl is, m.nt eddig, hogy a n c. kö/.iln- 

S(^?,!?.e |eSyen ra utalva pénzét külföldre küldeni, vagy nem szakértő e-vé­
nektől (kontároktól) óra- es éks ter-szükséglmél beszerezni. °V
n é kö/ölcT aZ’ i°8y^ 3 ’lev al.atf 0 szakmában szerzett tapasztalataimat a 
Lvnií áf f -v javáru használJ3,n fel és ezáltal az igen tiszteit vevők,Vö„só- 
Szh I 11VJarT!',h0gy °ra; éj eks 0 ' szükségletét szakmáját ismerő és 
Saíse ékJÍ"óí SZeolZf. bc mmdcnkor- '"crt ezáltal mindenki önönmaga 
áranv 2 £ jói\,~ ^ktaron tartok nagy választékban mindenfele órákat, 
3n ékszertargyakat csinos kivitelben és olcso arakon, úgy­
szintén elfogadom azok javítását is jutányos árban.

Pontos és szolid kiszolgálás. "íoo
A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok k;váló tisztelettel

"iaxd ANDRÁS,
órás ós ékszerész.

SZÍT IASZL9 (Püspök) BÉiílZ-filÓSTFÖBEŐ.
Nagyvárad mellett, Kernáts János fürdöbérlö kezelése alatt.

, , Kényehnes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól 1/2. kocsin 8 d órai távol-
ffi8v,tn' tN 'sTraruUM 1US ,h,m,apókban naponta íz. vasárnap és ünnepnapokon 
.6 von.it közlekedik Nagyváraddal. A vasúti állomás a fürdótelepen van.

Az európai hirü 41° C. meleg természetes héwíz javalva van: 
nr ízületek és izmok csuzos bántalmainál, idült és különösen 
savas Izületi lobok nil, csonttörések és különösen visszamaradt 
vastagodásoknál, kösz vénynél és annak kölönbözó alakjainál 
m lyek rheumatikus alapon keletkeztek (Ischlasnál), különböző 
borba,oknál; belsőleg: heveny és idült gy, mórban tahnak, máj- 
bajok, vesekövek eseteiben. Állandó fiildŐűlVOS : A ágy Ignác dr
kor 'AnÖWÄ igé?yek szerint ber ndrzvtl nagyszámú szobák napi ára 1 

-0 fii. L. () km kozott váltakozik. Gvö^yicreni (Kursal n) hírlapokkal íc ,1 '"o;: n,Sé Tt" -ép hálássá,. Éttermei, cÄSa',*
«Kepi .. Íawn-kníí,s * ' "u v"u'u,° öeerdöbea- Az erdőben

ö lúkör- és tizenhárom kádfürd'n kiviil mórfürdők is vannak r
ijk,na9„éf>M' USZ°da ássál és homok-kúrával Fürdők

40 fiiért., kor 20 filler,«. - Elsőrendű, khünö zenekar. - Telefon- 
összeköttet,is Nagyváraddal. Villamos-világítás. A legszebb kirándul, és szőrük zás, hely. Konyha és vendéglő a bérlő sajá. vezetése melleit
Prospektust kívánatra küld a Fürdökezelőség.

Minden pereinket beoszthatjuk, ha van óránk!
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-E-g-EDETI „CHRISTOPH“
benzin, szivógáz-moto ok, lokomobilok és

NYERSOLAJ KOTOROK
ma 32 első helyen állanak.

A „CHRISTOPH“ név garancia.
75 éves kísérletek és tapasztalatok eredménye.

Kérjen árjegyzéket
f) T1 TM" T” C2 T> motor?peciálísta
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^yonlHtott Rozsondai János könyvnyomdájában, Baróton.
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